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Soit un  le nombre de façons de choisir deux entiers non consécutifs dans (1 ; 2 ;… ; n−1  ; n )
On a  u3  = 1 et pour tout n  , un+1=un+n−1  (car il y a dans (1 ; 2 ;… ; n ; n+1 )  un  paires d'entiers non 
consécutifs formées d'entiers différents de n + 1 et n−1  paires d'entiers non consécutifs contenant n+1 ).
On en déduit que : u4=3 , u5=6 , u6=10 , u7=15 , u8=21 , u9=28  et u10=36 .

On peut aussi remarquer facilement avec le principe des tiroirs qu'il est impossible de prélever plus de 5 
entiers sans en avoir au moins deux consécutifs dans la liste (1 ; 2 ;… ; 10).

Je calcule le nombre de parties à trois entiers non consécutifs deux à deux de la liste (1 ; 2 ;… ; 9 ;10).
Il y en a  u8  dont le plus petit élément est 1,  u7  dont le plus petit élément est 2, et ainsi de suite jusqu'à u3  
dont le plus petit élément est 6.
On obtient au total 56 façons de choisir une partie de trois éléments non consécutifs deux à deux dans une 
liste ordonnée de 10 éléments.

Je calcule maintenant le nombre de parties de quatre entiers non consécutifs deux à deux de la liste
(1 ; 2 ;… ; 9 ;10).
il y en a u6  dont les deux plus petits éléments sont 1 et 3.
il y en a u5  dont les deux plus petits éléments sont 1 et 4.
il y en a u4  dont les deux plus petits éléments sont 1 et 5.
il y en a u3  dont les deux plus petits éléments sont 1 et 6.
il y en a u5  dont les deux plus petits éléments sont 2 et 4.
il y en a u4  dont les deux plus petits éléments sont 2 et 5.
il y en a u3  dont les deux plus petits éléments sont 2 et 6.
il y en a u4  dont les deux plus petits éléments sont 3 et 5.
il y en a u3  dont les deux plus petits éléments sont 3 et 6.
 il y en a u3  dont les deux plus petits éléments sont 4 et 6.
On a donc au total u6+2u5+3u4+4u3=25  façons de choisir quatre éléments non consécutifs deux à deux 
dans une liste ordonnée de 10 éléments.

J'ai pour finir trouvé qu'il y a 6 façons de choisir cinq entiers non consécutifs deux à deux dans la liste
(1 ; 2 ;… ; 9 ;10). Cela peut se faire directement. 

Je range les 20 jetons en deux listes ordonnées A et B disjointes telles qu'un élément de A et un élément de B 
ne sont jamais complémentaires et qu'un élément de rang i⩽9  quelconque de chacune de ces deux listes et 
son successeur soient complémentaires.

Liste A : (1A ; 2B ; 3A ; 4B ; 5A ; 6B ; 7A ; 8B ; 9A ; 10B).
Liste B : (1B ; 2A ; 3B ; 4A ; 5B ; 6A ; 7B ; 8A ; 9B ; 10A).
Ainsi deux jetons consécutifs d'une même liste sont complémentaires et deux jetons quelconques 
n'appartenant pas à la même liste ne le sont pas.

Je vais dénombrer le nombre de tirages possibles de 7 jetons non complémentaires deux à deux parmi les 20 
jetons , puis  le nombre de tirages possibles de 6 jetons non complémentaires deux à deux parmi les 20 
jetons. Chacune de ces deux listes A et B  peut être assimilée à (1 ; 2 ;… ; 9 ;10).

Calculs pour les tirages de 7 jetons sans jetons complémentaires.
Compte-tenu d'une remarque faite plus haut (il est impossible de choisir plus de 5 éléments non consécutifs 
deux à deux dans une liste ordonnée de 10 éléments) il n'y a que 2 types de tirages de 7 jetons sans jetons 
complémentaires parmi les 20.
1) soit 4 jetons proviennent d'une des deux listes et 3 proviennent de l'autre ;
2) soit 5 jetons proviennent d'une des deux listes et 2 proviennent de l'autre.



Vu ce qui précède il y a  2×56×25=2800  tirages du type 1 et il y a 2×u10×6=432  tirages du type 2.
Il y a donc en tout 3 232 tirages possibles de 7 jetons sans jetons complémentaires parmi les 20 jetons.

Or il y a (20
7 )  =77 520 tirages possibles de 7 jetons parmi les 20, ce qui donne une probabilité égale à

3232
77520

 ( environ 0,04) de ne pas avoir au moins deux jetons complémentaires lorsqu'on prélève 7 jetons 

parmi les 20. 

Donc la probabilité d'avoir au moins deux jetons complémentaires lorsqu'on prélève 7 jetons parmi les 20 est
plus grande que 0,9.

Calculs pour les tirages de 6 jetons sans jetons complémentaires.

Cette fois les cas possibles sont :
1) soit  3 jetons proviennent d'une des deux listes et 3 proviennent de l'autre ;
2) soit 4 jetons proviennent d'une des deux listes et 2 proviennent de l'autre ;
3) soit 5 jetons proviennent d'une des deux listes et 1 provient de l'autre ;

En utilisant les résultats obtenus précédemment, on trouve qu'il y a :
56×56  = 3136 tirages de 6 jetons sans jetons complémentaires du type1 ;
2×36×25  = 1800 tirages de 6 jetons sans jetons complémentaires type 2 ;
2×6×10  = 120 tirages de 6 jetons sans jetons complémentaires type 3.

Cela donne un total de 5 056 tirages possibles de 6 jetons sans jetons complémentaires dans parmi les 20.

Or il y a (20
6 )  = 38 760  tirages possibles de 6 jetons parmi les 20, ce qui donne une probabilité égale à

5056
38760

 ( environ 0,13) de ne pas avoir au moins deux jetons complémentaires lorsqu'on prélève 6 jetons 

parmi les 20. Donc la probabilité d'avoir au moins deux jetons complémentaires lorsqu'on prélève 6 jetons 
parmi les 20 est plus petite que 0,9.

De ces deux calculs on peut conclure qu'il faut prélever au minimum 7 jetons dans l'urne pour que la 
probabilité d'avoir au moins deux jetons complémentaires soit plus grande que 0,9.
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